

【敢当头条】

# 让新市民青年人更好融入城市

国务院总理李克强在政府工作报告中指出,要保障好群众住房需求,坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,稳地价、稳房价、稳预期。解决好大城市住房突出问题,通过增加土地供应、安排专项资金、集中建设等办法,切实增加保障性租赁住房和共有产权住房供给,规范发展长租房市场,降低租赁住房税费负担,尽最大努力帮助新市民、青年人等缓解住房困难。

每年全国两会,政府工作报告中关于房地产的表述,既涉及房地产政策的顶层规划,也涉及具体的落地与执行,具有风向标意义。今年政府工作报告除继续强调“房子是用来住的,不是用来炒的”定位,也有“稳地价、稳房价、稳预期”的新提法,并重点强调了发展房屋租赁市场,要让新市民、青

年人在城市里租得起房,有房子可住。

首次出现的“三稳”表述,说明解决大城市住房突出问题,不能仅着眼于稳定末端房价,要从土地供应价格就开始调控,并着重稳定人们对于未来房价的预期。某些地方房价的非理性上涨,往往与该区域内最新的土地市场拍卖相关,只要哪个区域地价上涨快,周边二手房价必然跟着往上蹿,因此稳房价必先稳地价。

实际上,房价不少时候是有些失真的。一个区域内的房子很多,但实际参与交易的却很少,只要有那么几套房子成交价格上涨,人们的预期马上就变了,二手房市场上,房东后续挂出来的价格自然就高。特别是某些不良中介,出于自身佣金考虑,往往会有抬高交易价格的冲动,信息不对称之下,几笔高

价交易可能就会带动一波房价上涨。

稳预期的重要性正在于此。只要公众对楼市有良性预期,房价出现非理性上涨的概率就不大。政府工作报告持续关注房价问题,强调“房住不炒”以及提出“三稳”,本身就是在向市场传递一种稳定的预期,体现了抑制楼市过热的决心和态度。

购房除了要解决居住问题,客观上也部分具有投资价值,相比之下,租房是真正的刚需。这些年,房屋租金持续上涨,中介乱收费,以及长租房市场发生的乱象等,让租房刚需较强的新市民、青年人面临着很大的压力。

在资本加持和互联网技术赋能下,长租公寓市场近年来发展迅速。但在一些地方,旧的痛点没解决,新的痛点却又出现,旨在解决租房难题的长租公

寓平台,没想到成了过去一年租房市场上的一大痛点。一年租金一次性收上来,被某些平台拿去快速扩张,如果没有监管约束,收新租补旧租的资金周转游戏,容易出现断裂,进而酿成风险。

住房租赁市场经过这些年的发展,矛盾和问题凸显,机构风险加剧,规范发展需要将监管制度化、常态化。补齐租赁短板的长租房市场需要规范发展。不断健全租赁行业的法规与政策体系,从租赁双边、经营机构等方面不断推动行业监管的制度化,才能逐步形成长期稳定的住房租赁市场。

住房问题关系群众切身利益,是重大的民生问题,需要办好办实。帮助新市民、青年人等缓解住房困难,让他们在城市里都有房可住,他们才能为了梦想站稳脚跟,更好地融入城市。(据新华网)

【有此一说】

# 分数不是教育的全部内容

3月7日上午,全国政协十三届四次会议举行第二场“委员通道”,邀请部分全国政协委员通过网络视频方式接受媒体采访。在回答“教育的真谛”的问题时,全国政协委员、江苏省锡山高级中学校长唐江澎说:“孩子只有分数,赢不了未来的大考;教育只关注升学率,国家就没有核心竞争力;分数不是教育的全部内容,也不是根本目标。”

近年来,一些地方的学校教育和家庭教育存在过度注重分数的现象。所谓“分分分,学生的命根;考考考,老师的法宝”,分数竞争已成为学生之间、学校之间乃至地区之间的竞争。每年中考高考一到成绩发布的时候,许多地方的学校和家长就会紧盯分数不放,试图以此评价“教育水平哪家强”。

唐江澎委员认为,好的教育应培养终身运动者、责任担当者、问题解决者、优雅生活者,让孩子们以健全和优质的人格赢得未来。而这些显然不是单靠分数所能承载的。分数只是一时之得,

不能准确反映一个孩子的全面发展状态,不能准确预判一个孩子的未来发展状况。对分数的过度追逐,已经衍生出一系列教育问题,导致很多好的教育理念得不到体现,很多好的教育设计得不到落实。就拿孩子成长需要的健康心理来说,就不会是分数所能反映的。现在的孩子心理问题比较多,有的很小的孩子心理问题一大堆,与“唯分数论”无关。

应该说,对分数的反思与警惕一直都存在。每年全国两会上,都有代表委员提出类似话题,但这个问题迟迟未能得到根本解决的重要原因就在于,教育评价机制不够科学。

为了评价中小学教育水平,包括评价学生的学习水平,需要有一个评价机制。教育的真谛在于培养全面发展的孩子,既然是全面发展,那就不应该只有一个指标,任何一个单一的指标也不能承担评价“全面发展”的职能。问题在于,哪怕所有人都知道“唯分数论”不

理,但因为没找到一个看起来更合理的评价体系,所以就让分数唱了主角。

从意义上讲,“孩子只有分数”“只认孩子分数”是一种教育懒惰。

对于家长来说,也知道分数并不能准确评价孩子的素质,而且成长是一个长跑过程,但因为分数受到的认可最高,当前的教育选拔尤其是高考主要看分数,所以也只好投进了分数的怀抱,这又何尝不是一种懒惰?

只认分数是教育评价体系出了问题,如果任由其发展下去,情况将会十分糟糕。这就需要提供标本兼治的解决方案。治标和治本内在统一,但治标和治本并非总是齐头并进,根据形势需要,有必要突出重点、有的放矢。

当前,或许很难在短时间内找到一个更合理更科学的评价方案,但依然存在努力空间,最起码可以在最大可能下丰富评价标尺,降低“唯分数论”影响,更加重视孩子的身心健康,共同关心这些教育问题。(据新华网)

【画里话外】

## 正逢其时

中医药是中华文明的瑰宝,是5000多年文明的结晶,传承发展中医药是件大事。“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案提出,要推动中医药传承创新,坚持中西医并重和优势互补,大力发展中医药事业。打造20个左右国家中医药传承创新中心,20个左右中西医协同旗舰医院,20个左右中医疫病防治基地,100个左右中医特色重点医院,形成一批中医优势专科。在国家的引领和大力支持下,中医药大发展正逢其时。(据新华网)



【金玉良言】

## 祝“她”幸福, 不仅在“她”的节日

把婴儿带到世界的,是“她”;抚育孩童成长的,主要是“她”;经营家庭,一半靠“她”;社会、国家、人类的发展进步,时时处处,离不开“她”。3月8日是“她”的节日,世界把祝福送给“她”。

回想上一个“她”的节日,亿万女性奋战在抗击疫情的各条战线上,有的白衣执甲,不畏艰险;有的奋勇攻关,力驱病魔;更多的是在各自岗位上忠诚履职,顽强拼搏,凝聚出能化柔为刚、可廉顽立懦的“她力量”。

回顾过去的一年,在疫情防控、脱贫攻坚的重要时刻,在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,都能看到无数“她”的美丽身影——“人民英雄”称号获得者陈薇、“时代楷模”张桂梅、“敦煌女儿”樊锦诗……决胜全面建成小康社会取得决定性成就,“军功章”有“她”沉甸甸的一半。

人类的历史,同样是“她”的历史。但是,国人熟知的“她”的语义,诞生至今仅有100余年。在此之前,第三人称女性代词在中文里是缺失抑或是模糊的。百年以来,中国人民解放事业的壮丽画卷中有着妇女解放事业的光辉篇章,新中国的发展进步也推动着妇女事业的发展进步。

“谁说女子不如男”,这是70多年前在全国人民支援抗美援朝的热潮中唱响的一句豫剧唱词。但是,“女子不如男”的种种歧视如今在个别地方、个别人身上依然存在——家庭暴力、职场歧视、人身侵害,男女平等还需要进一步的努力。对“她”的祝福不是一则“女神节”的促销广告,也不仅仅是一束鲜花,而要时时地落到实处。

祝“她”幸福,不仅在“她”的节日。(据新华网)